Rlatt 2 FuliG/ Abschr,/2

Priifung der Impulsbreite bei den Anlagen FuSE 62 D und FuSE 65

Die Impuslbreite wird in einer Anlege FuSE 62 D und FuSE 65 wie folgt
gemessen: h

Das Gerit in die Anlage einsetzen,Die Prufklinke K 1 im Gerat EAG 62
mit einer gut Esolierten Leitung (Guumikabel) an den Sender koppeln.
Leitungsende durch eines der Liftungslocher im Rohrtriger so einfiihren,
daB es etwa unterhalb der Flektrodenanschliisse (8tifte) der RShre zu
liegen kommt. Anlage einschalten und HF - Impuls etwa auf Mitte des
Schirmes der Kathodenstrahlrohre im EAG 62 stellen. kiittels des Gonio-
‘meterfeintriebes mit linker Kante des Dunkelpunktes rechte Flanke des
HF - Impulses anvizksieren,+Entfernungsanzeige ablesen. Die linke
Kante des Dunkelpunktes nun auf linke Flanke des HF - Impulses stellen.
(linke Flanke des HF - Impulses verschwindet gerade) und erneut Ent-
fernungsanzeige ablesen,

Die Differenz des nun Qozuleseréen Wertes am Gonlometer von eingangs
festgestellten Wert gibt die Impulsbreite im lletern an. Die notwendige
Inpulsbreite istauf denm ulenut”e@e zu erfahren und mit dem Xondensator
C 7 fiir die Tastfrequenz bzw., C6 fir die Abfrafeirequenz einzustellen.

AnschlieBend ist die Phasenbeziehung zwischen HF - und “perrlmpuls

zu ermitteln, Die Leitung von der Priifklinke zum Sender bleibt beste~
hen, Von Pot. 6 (minus 100 Volt Sperrspannung) des Priflings wird
eine zweite Leitung zur Prifklinke gelegt, Nach Einschalten der Anla-
ge erscheint auf der Katodenstrahlrdohre des EAG 62 der Sperrimpuls
‘und das Dach des Sperrimpulses als Basis benutzend, der HF - Impuls.
Der HF - Impuls soll so liegen, daB er unterhaldb 70% der Sperrimpuls—
amplitude nicht mehr feststellbar ist.



Blatt 3 FU/MG/ Abschr/3

llessung der Impulsleistung mittels Voltmeter.

Man verwendet die Leistungsformel N = UQ/R. Das verwendete Voltmeber
zeigt die Spitzenspannung an, da es ein statisches Insbtrument ist.
Es igt daher U = U7$éi In der Leistungsformel ergibt sich dann:

. , A
N = U2/'R = H® Ug/ 2R = ﬁg?a’ﬁ

Beispiel: Abgelesener Wert 250 Volt. Zrhohen des Wertes auf das
Zehnfache infolge Widerstandsabgriff im Verhdltnis 1:10,

U = 250,170 = 2500 Volt. Leistung ist dann 2500,2500/2,70 = 44650
Watt, anndhernd 45 k¥,

Kennungssender: 1) AnschluB mit 70 Ohm Kabel an HF - Weiche,
Antennenausgang. 2-3) wile Ortungssender e

Schaltung des MeBstabes im Rollmops:
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inderungen des Sender - Uberlagerers iw waufe Ger Fabrikation

senders

Die Réhre LS 180 erhilet im Laufe der Fertigung an der Aus-
filhrung der Gitter-Anodenstifte eine etwas gednderte Form,
Diese neue Rohre paBt nicht in den Sender der &dlteren Aus-—
fihrung, Der Bender wurde daher gedndert und trigt als dule-
res Zeichen oberhalb der Anodenspannungszufiihrung einen waage-—
rechten gelben Strich., Sender, die diese Kennzeichnung bragen,

kbnnen nit jeder idhre LS 180 bestiickt werden, Die Rdhren

selbst sind durch folgende Zifferen gekennzeichnet: dltere
Ausfiihrung T....VII, neue Ausfithrung VIII und hdher, Sender
ohne gmelben Strich kdonnen daher nur mit den Réhren der Gruppem
I...VII bestiickt werden, A

Die Drossel D1 zwischen K1 und Masse fdllt bei neueren Geriten
fort, Dafiir ist eine direkte Verbindung vom Entkopplungskreis
an Masse gelegt.,

hischstufe' Die Kondensatoren C2 und c6, gowie die Widerstinde W3 und

Gehduses

W4 fallen bei neueren Geraten fort, leu hinzugekommen igt
der Kondensator C7. Ferner wurde die Schaltung wie folgt

gedndert. s ‘ ,

Neue Schaltung: ‘ Alte Schaltung:

Kath., Pot.1 = Kontakt 5 Kath. Pot.0 - Kontakt 1
Bu 1 Pot, 2 -~ Kontakt 6 Bu 1

Bu 1 £dl1lt fort _
Der Sénder Blockkondengator C2, der sich urspringlich unter-
halb des Senders befsnd, ist bei noueren‘ﬁusfuhrungen zwischen
Sender und Uberlagerer angeordnet,



Neuer Sender - Uberlacerer SU 62¢c_: _ :
mit Mischstufe Ln 20248-1 und Uberlagerer Ln 20938 (l8rz 1945)

Allgemeines: Zur Durchfithrung der befohlenen Wismarasktion (frequenz—
néBiger Auswiech der Wirzburg Gerdte zur Vermeidung wvon
Stérungen) wird eine gednderte Eidechse bendtigt,

Der mit neuer kKischstufe und neuem Uberlagerer ausgeriiste-
te Senderiiberlagerer SU 62c¢ umfalt den Freguenzbereich
A1 big A7 und B1 bis BY
Er wird in den Anlagen FuSE 62 und FuSE 65 verwendet,
Umgtellung: Die umstellung auf die einzelnen Frequenzen des A-Bereiches
' erfolgt durch Verstellen einer von auiien zuganglichen Skala
die mit Eichmarken versehen ist. Die Skala ist mit Hiife
der Réndelschraube des Zeigers festgtellbar,
Zum Umstellen auf den B-Bereich muBi im Uberlagerer Biigel
116 (Selbstinduktion) auggewechselt werden, Danach kénnen
die einzelnen Frequenzen des B-Bereiches nach der Skala
des Uberlagerers eingestellt werden.
Schaltanderungent Im Uberlaperer wird die Uberlagerungstrequenz in
einer einzigen Stufe erzeugt, und zwar mit der erforderliche
Frequenzgenauigkeit und Stabilitat. Die Zchaltung ist eine
Dreipunktschaltung mit kapazitivem Spannungsteibler, wobeil
neben den inneren Réhrenkapazititen Ga/k und Ug/k auch
im Gitterkreis eine Kleine feste und eine zweite verdnder-
liche Heihenkapazitat. (C 71)- als Abstimmkondensator mit
Skalenachse - benutzt wird, um sowohl eine stabile Schwine
gungserzeugung als auch die notwendige Feinabstimmung
sicherzustellen.
Als Induktivitdt wird der Blgel 116 (auswechselbar) verwen-—
det. Die Schellen der Biigel dienen zur Zufuhrung der
Anodenspannung und gleichzelitig als Knotentrennpunkt
des Anodenkreis- u, Gitterkreis-Spulenteils.
ber die Auskoppelspule I erfolgt die Anschaltung der
s1schstufe, ‘ '
vle Fischstufe hat keinen Topfkreis als Frequenznoérmale
mehr, Die Uberlagererfreguenz wird direkt iiber die Buchse
Bu4 gefihrt und Uber CH an die Mischstufe symmetrisch ange-
koppelt. Die von der Firma vorgenommene Einstellung bleibt
beim Wehcsel der Frequenz von Bereich A nach B erhalten.
Etwa notwendige Nachstellung der Empfindlichkeit geschieht
mit dem Kondensator A1,
Der Sender wird von der Firma muf den A-Bereich eingestellt
geliefert., A-Bereich: Rbéhre L5 180 ist soweit herauszuzie-—
hen, bis die Lackmarke des Anodenstiftes mit der Kante




der Kontaktstiicke abschneidet., B-Bereich: Rdhre LS 180
sowelt herausziehen, bis die Lackmarke des Gitterstiftes
mit der Kante der Kontaktstucke abschneidet.

Maﬂnahmen bei der Umstellung auf A- oder B-Bereichs:
Uberlaperers: A— oder B-Bugel einsetzen. Der Bubel ist bein
fiinsetzen fest gegen die Kontaktstiicke zu dricken, Der Zwi-
schenraum an der Stolistelle mull moglichst klein gein, es
tritt sonst eine Frequengzverschiebung ein,
Die 3cheiben der Bluglebefestigungsschrauben mu%uen,bei ange-
zogenen Schrauben unter den Schrauvbenkdépfen und nicht ver-
sehentlich gwischen Bipzel und Kontaktstiucken liegen,
D1e Schellen der Bligel sind grundsatzlich nicht zu verstellen.
Skala, Skalenachse und Festestellschraube der Skala sind
gegen Stof und Sehutz zu schutzen. Der durch die Skalenachse
verstellbare Kondensator C/1 andert sonst seine Kapakitatb
damit treten Frequenzanderungen ein und die Eichung der
Skala. entapricht nicht mehr den angegebenen Werten,
Frequenznachpriifung vornehmen, wenn die liohre LD 1 im Uber-
lagerer auvsgewechselt wird, .
Eiéchstufe: Frequenzkontrolle an der geéffneﬁen Hischstufe
vornehmen, Egpfindlichkeitsnachsteliung an Kondensator A1,
Pogsaunen: BSel jeder Frequenzanderung mussen dle rosaunen
zur Anpassung der ﬁipolieituﬂgeh nachgestinmt werden.
Dipot pbzw., Grille: fs darf nur der Breitband oder AB - Dipol
verwendet werden. Bei Frequenzwechsel ist der AB - Dipol auf
den .entsprechenden Bereich umzustellen.
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Hinweise zum Betrieb der Hohre LS 18U im Wurzburg-Geridt FuSE 62 bzw,
FasG 3y T und Wurzburg - Kiesen FuSE 65

Die Senderohre LS 1su 1st 1m Wurzburg - Gerdt bis an die Grenze inrer
Leistungsfahigkeit beansprucht, Sie wird daher leickt durch Bedienunpgs—
fehler vder durch Storungen im Gerdt liberlastet und vorzeitig zerstert.

1) Einsteliung der richtigen Meizungsspannung: . _

Der Anodengtrom der Hohre ist in hohem Hale von dem eingestellten Yert
der Helzspannung abhangig. £s ist daher der genaue aur der Hohre einge-
atzte Spannungswert einzustelien, Er Ltiegt zwischen 5,8 und 6,6 Vouit
und ist im Betrieb aul 2% konstantzuhalbten. ln dexr Fraxis treten hierbel
grofie Ungenauigkeiten auf, Hinerseits wird oft zu geringe Sorgralt

auf die genaue minstellung der richtigen Heizspannung aufgewendet, ande-
rerseits treten - ohne das dies dem Bedienungspersonal bewulit wird -
erhebliche keBtfehier auf, Die lessung der Helzspannung nus mit einem
‘Ventilvoltmeter durchgefiihrt werden. Uiese naben alternde UGleichrichter,
80 daB sie von zZeit zu Zeit nachgeeicht werden mussen, s ist aus Grune-
daen erhonter Genauigkeit eln instrument mit dem xieipnsten noch verwend-—
baren HeBbereilch zu wihien, |

2) Einstellung des Anodenstrbmes:

Bei der Einstellung des Anodenstromes ist zu beachten, daB die Impuls—
breiten und damit der Anodenstrom durch Verindern der Kondensatoren

€6 und C7 im Impulsgenerator IG 62 verindert werden kann, Ergibt sich
ein zu hoher Anodenstrom, so muBl er durch Verkleinern der Impulsbreiten
herabgesetzt werden, A

3) Einstellung der Posaunen und Umstellung des Dipols auf A- oder B-
betrieb: .

In der Praxis wurd viel zu wenig darauf geachtet, daB die Lebensdauer
der Hoéhre durch schlechte Anpassung an die Antenne beeintrﬁchtigt wird,
Durch richtige Einstellung der Posaunen und des Dipols nuf dafiir gesorgt
werden, daid die Hochfrequenzenergie des Senders auf die Antenne ilibertra-
gen und abgestrahlt weird, In vielen Féllen komnt es vor, daB bei Betati-~
gen der Senderfeinabgtimmung in bestimmten Stellungen des Handrades
pfeifende Gerasuceh auftreten, die von Uberschlégen im Sender herriihren.
Das ist der beste Beweis dafir, daB die Abstimmung der Fosaunen nicht
richtig ist., Oft ist auch ein falscher Dipol im Gerat,

4) Fehler beim Auswechseln des Senders:

Es kann vorkommen,daB im IG der Widerstand W38 durchgebrannt ist. Wenn
man dann einen neuen Sender einsetzt, wird beim Einschalten sofort die
Réhre zerstdrt, |



Storung der Arbeitsweise der FunkmelBperidte durch "Dippelabwurf!

Wirkung-weige des Steinhépers (FuSE P 25): Dient zum Ausschalbten der
Diippelstérungen. Bei Zeichenbeobachbungen im Ubersichtsrohr (Orion,
Saturn, Mars) und Emil-Rohr ergebent
Festziele ein feststehendes Zackenbild oder Schlingel
FMlugziele die "Wirzlaus", wodurch sie aus dem dichtesten Festzeichen-
bereich heraus erkelmbar sind, ' ‘
Sehaltung des Steinhigers: Der Steinhiger stellt den Priifsender des
Bordfunkgeridtes FuG 25a dar, welcher mit geringen /Anderungem in don
Vilirzburggeriten eingabaut wird,
FuSh P 25 ist ein quarzgesteuerter Sender mit Verdopplerstufe. Seine
¥requenz énxsprichﬁ der des Wirzburggerdtes bei "Insel A4" ca, 600 LHz
hat jedoch eine sehr grolie Fregquenzkonstanz.
Stromversorgung: Helzung 12 Va aus Igeltrafo

Anodenspannung350 Volt aus Katze iiber Vorwiderstinde

auf ca. 240 Volt reduzibert,

Gittervorspannung aus dem Hund
Bei Steinhﬁgerbetrieb mufl das Wirzburggerdat mit der neuen "Michael =
Eidechse" ausgeriistet werden, da nur mit Hilfe des abstimubaren Uber-—
lagerers die Abstimmung genau auf Insel A4 vorgenommen werden kann,
Prinzipschaltbilds

Michoel - Eiglechss Heinha
Mischstufe ﬁ}ltg_.cm‘ Sendler ' Ry - Bebncd
, 7 | (aBeiwmbar) ]\\"
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Die im Steinhéger erzeugte Frequenz von 600 MHz wird an den Kathoden-
schwingkreis der Senderdhre LS 180 induktiv angekoppelt, wodurch die
Senderthre frequenzméBig auf die Steinhigerfrequenz synchronisiert
wird, AuBerdem gelangt iber die innere ROhrenkapazitiat Cak der LS 18@\
und lUber die Sende- und Empfangsposaune dieselbe synchronigierte Fre-
~quenz an den BEingang des mmpfangszwelges

Aufgabe des Steinhdgers: 1) Durch Auskoppelung der im Steinhiger er-
zeughen Frequenz an den Send@rkathodenschwihgkreis wird der Sender in
der liichael - Hidechse zwangsléufig synchronisiert, sodaf der Sender
bel jedem Tastimpuls mit starrer Fhasenlage anschwingt




N |
Frequeny | _‘ _ |
%’M;,J,A[/ l ’ v‘v

J U

'vﬁ(uu).(

(-‘420)#-\%“»\1«4:)

Speraeit - etk —

- - .

Voraussetzung: Der Steinhéger mus genau auf den Sender abgeatimmt seinu
Vargang: Die Steinhhgerfreqnanz nimmt also bei Beginn der Tastzeit im
EinschW1ngvorgang den Sender gleichlaufend mit (Synchxoniaierung)._ :

" Der Sender wird nach,Lblanf der 2/us - Tastzeit (= 1200 EFdWellenaﬁgen)
wieder 264 /us 1ang gesperrt, wihrend der Steinhiger Jedoch: nit seiner:
Quarzateuerung konstant weliterschwingt. Bel dem nichsten Sendertastimp
puls erzwingt der Steinhéger wiederum den Gleichlauf durch phaaenstarrez
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Anschwingen des Senders, Ein Impu;z ist also
genau 80 lang wie der nichste und enthikt gleich

V viele Schmingungan.
_ 2) Der Empfangszweig erhalt wihrend der Eﬂpfansn

zeit vom Steinhiiger iiber die innere Bohxenka-
pazitédt der Senderdhre~ Sendeposaune- und xup—

~ fangeposaune ebenfails einen Teil der Bteinhiiges
- energle zugefiihrt. Diese bewirkt - ebenso wie 4%

empfangene Impulsspannung eine Anslanknns des
Schreibkreises. Jedoch ist diese Auslenkung

 nicht bloB ein MeBzacken, sondern bewirkt inrélq

ge des ununterbroehenen‘Weiterschwingens des
Steinhégers eine dauermde Anslenkung des 3chxeih
krelses,

4lso entsteht: a) eine VergréBerung des Schraib-
kreisdurchmessers im Ubersichtsrohr (Orion, Sa-
turn, Mars). b) ein Anheben der zweiten Zeitli-
nie im Emil c) infolge der zugefiihrten HF vom
Bteinhiiger eine gewiase Unschérfe des vergroBern
ten Schreibkreisdurchmessers.

Die Durchmesservergriferung des Schreibkreises
entsteht durch Verlagerung des Arbeitspunktes
der letzten RShre (L8 50) des Zobelendverstérkes
(letzte Sture im Enpfangssweig)
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Ist das angestrahlte Ziel ein Starres, flédchenhaftes Festzeichens, desg-
gsen Fliche dem FuMG zugewandt ist, so wird dieses sozusagen "stillste-
hend" abgetastet, wobei der reflektierte (Empfangs~) Strahl je nach
Verhdltnis MeBentfernung zu Wellenldnge (50cm) in verschiedenen Fhasen-~
lagen zum Gerdt zurlick kommb:
a) Reflexion im Nullpunkt (Spannungsknoten) gleiche Phagenlage des
empfangegen HF - Impulszuges (Addition der Spannungsbetrége)
b) Reflexion im Maximum (Spannungsbauch) = 180° Phasenverschiebung des
empfangenen HF -Impulszuges (Subtrektion der Spannungsbetrége)
¢) Reflexion in irgend einem dazwischenliegenden Fhasenwert zwischen
0 und 360° (vektorielle Summe der Spannungsbetraga)
Formen der Festzeichens
1) bel genau auf die Steinhidgerfrequenz abgestimmtem Sender (£ = consat):
Flédchenhaftes Festzeichen: Der Empfangsimpuls kommt-infolge seines
zuriickgelegten Weges- erst nach einer bestimmten Zeit zuriick, wéh-
rend am Eingang des Empfingers bereits eine bestimmte HF ~Spannung
derselben Frequenz, direkt vom Steinhédger iUber den Sender, vorhanden
ist.

Fest ze;chm
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Fegtzeichen mit raumtiefer Ausdehnung: (Bauwerk usw.,)
Ein rdumliches Festzeichen wird von dem gesendeten Impulsstrahl in der

raumlidhen Projektion absetastet. Die Empfangszeichen sind also nicht
phasenrein, sondern je nach der Tiefenausdehnung des Festzeichens— im
Verhéltnis zur Wellenlidnge 50cm in ihrer Phasenlage sehr gemischt,

da sowohl mitphasige, wie gegenphaaige P - Spannungsbeitrﬁge darin
enthalten sind,

Das Empfangszeichen (mit Steinhéger) gibt also bei feststehenden Fest~
zeiehen eine Auslenkung sowohl tiber als auch unter der Schreiblinie-
Jjedoch ist der Zwischenraum ausgefiillt,

Dadurch, daB das Zeichen infolge der phasenverschiedenen Einzelanteile
aus denen sich der gesambe MeBzacken zusammensetzt, sowohl wnger als
auch iiber der Schreiblinie mit den verschiedensten Zwischenwerten ge-
schrieben wird, erscheint der Zwischenraum schattenhaft ausgefﬁllt
(Fall a),b) und C) zusammen) = "Wiirzlaus".

Festehehenden breites , - Infolge langsamer fortlaufender
Zackenbild~als unvoll- TN Bewegung iiber bzw, unter der
kommen ausgebildete , i Schreiblinie erscheipen~ Jjo nach
Wiirzlaus Phagenlage- waagerechte Zacken—
bilder ineinander geschrieben.

2) Bei nicht genau auf die Steinhigerfrequensz abgestimmtem Sender

fS‘ah = const, fSend > T Sth

In diesem Falle wird der Sender wohl gezwnngen, mit der Phasenlage der
Bteinhagerfrequenz,anzuschwinsen‘ Er wird dann jedoch, infolge seiner
bedeutend grifieren Energie wﬁhrend der Bendezelt von 2/us mit seiner
Eigenfrequenz schwingen und abstrahlen, sodaB der reflektierte Empfangs—
impuls (wihrend dieser 2 us) mit der Steinhéigerfrequenz eine Schwebung
'bildet - algo sich gegenphasige und mitphasige Schwebungsspannnngen
(Hillkurve) susbilden.

Die Schreibkrels~. Auslenkspannungen am Ringkondensator &urchlauft wdhrend
der afus, je nach der Phasenlage der Schwebung, die verschiedenartigsten
+ und -~ Zwischenwerte, Das wesentliche Kennzeichen dieser Zackenbilder
ist ihre spitzige, schléngelnde Form = "8¢ el”

Bei der Entshehung dieser kleinen Frequenzdifferenz (=BchweBung) sind
auBerdem die beliebigsten Phasenlsgen mSglich, Die jeweilige Porm des
Impulsegﬁﬁt von der Entfernung = Geréit - Pestzeichen .= abhingig, d.h

vom Verhaltnis der Wellanlange 50cm mur MeBentfernung des Festzeichens




(Luftlinie) in Meter. Sie widerholt sich deher bei jeder Entfernungs-
‘#nderung um den Betrag von A Bin flichenhaftes Pestzeichen gibt daher
stets das Bild eines Schlingels suf dem Schreibkreis. Die Bchlénged
sind viel spitzer, als die Zeichen von 1).

Festzeichen “tit raumtiefer Ausdehnung (Bauwerk usw., )

Hier werden die BEmpfangszelchen infolge der réumlichen Abtastung

aus mehreren phagenverschiedenen Einzel-HF-Spannungsantailen zugsammen=—
gesetzt sein, was das Bild mehrerer ineinandergeschriebener ”ﬂchlangel"'
ergibt, Also auch wieder ein “wurzlaus—ahnlichea" Bild: i

Infolge langsamer fortlaufender Bewegung erscheinen mehrere Schlangel
‘nacheinander geschrieben, ' _
3) Beobachtung eines Flugzieles bei genau auf die Steinhagerfreqnenz

. abgestimmten Sender (fSth = fSend = const)t _

Bei Angtrahlung eines Flugzieles werden in kurzer Zeit eine groBe
Anzahl von Wellenléngen-Entfernungen mA durchschritten,d.h, das Bild
auf dem Schreibkrels éndert sich sehr schnell innerhalb des ganzen
ISchlangel"u?hasenlagenbereichs.

Als Endbild erscheint also bei Flugzielen infolge Verwischens der
einzelnen “Schlangel“—Bilder, die alle Phasenstadien sehr schnell
durchlaufen, die 1deale - voll ausgefﬁhrt "Wirzlaug",
vuhukdu'§4m$hh69

WD € B o o ¢ ot . —— -

gibt das gewohnte Schléngelbild. |

Erklérungs Trifft ein Sendeimpuls auf ein bewegtes Ziel (Flugzeug)
 so wird der reflektierte Impuls diesmal eine Frequenzmodulation er-
fahren, welche nur von der Relativgeschwindigkeit des Objektes zum
W-Geriit abhingig ist (Doppler-Effekt). Die reflektierte Frequenz ist:

= P A
£, = £, + 2 u wobei

£, = Frequenz des Steinhiigers, v = Relatibgeschwindigkeit in m/sec
und A = Wellenlinge in Meterm ist, Diese Frequenzénderung kann zwischen
0 und 800 Hz ~ entsprechend einer angenommenen Relativgeschwindigkeit
bis zu 700km/h - schwanken, In der Praxis wird man aedoch mit dem
‘Bereich von 120 - 700 Hz rechnen kdnnen, wenn man ilber Filter den _
unteren Bereich O - 120 Hz unterdrheken will, um "Diippel" - Windbewe-
'gungen'vcn Flugzielen zu unterscheiden.,

Entaprechend dieaet‘?requenzanderung des Empfansaimpulses wird - bei



genau auf Steinhégerfrequenz eingestelltem Sender- das Empfangszeichen
mit derselben Frequenz nach auBen und innen springen, so daB sich
durch diese rasche Anderung filir das Auge ein stehender Eindruck ergibt
welcher iiber und unter den Schreibkreis reicht und auBerdem voll ausge—
£iillt ist. Manbbezeichnet dieses fiir ein rasch bewegtes Ziel (Flugziel)
charakteris\ﬁische Zeichen als "Wirzlaus",

Ergebnis der Steinhfigeraktion: Ein rasch sich bewegendes Flugziel

148t sich eindeutig als voll ausgebildeteg "Wiirzlaus"® ‘aus dem
dichtesten Fesﬁzeichﬁbereich heraus erkennen, wobei die Festzeichen

ergcheinen:
a) entweder als sich nur langsam &ndernde einfache

. Zackenbilder
JA. .~/ iber der Schreiblinie

~7 ey~ unter der SChreiblinie
odar b) als sich 1angsam éndernde einfache "Schléngel"

N - -
Eine Diippelwolke iat dagegen weder ein eindeutiger ges;giz:gener Fest—
-zeichenbereich, noch ein sich rasch bewegendes Flugziel, sondern eine
sich mit Windgeschwlndigkeit fortBewegende und dabel langsam fallende
Masse gréBer und lockerer Ausdehnung (Fallgeschwindigkeit etwa 1m pro
Sekunde) Diippelwolken sind deher funkmeBm#Big weder als eindeutige
Festzelichen, noch als ausgesprochen rasch béwegliche Flugziele anzumes-
sen oder auszumachen, Infolge ihrer groBen Ausdehung und der durch
sie vielfach bewirkten Abschirmung oder teilweisen Reflexion (u.U
Totalreflexion) sind Flugziele nur sehr schwer in Diippelwolken oder
hinter solchen aufzufassen - ganz abgesehen von der Tatsacha. daB auch
mit Steinhéiger die echten Flugziele nicht von Diippelwolken zu unter-
scheiden sind. Ohne Unterdrﬁckung der durch Diippelwolken verursachten
Frequenzénderungen im Berbbhhen O - 150 Hz (mxkmx Bereich der Wind-
geschwindigkeiten) mittles eingebauter Filterkreise ist es nicht mdg-
lich, die durch Diippelwolken erzeugten scheipbaren Pestzeichenbereiche
mit Wﬁrzlanscharakteristik von echten Flugzielen zu unterscheiden.
Praxis des Stel reingsatzes: Steinhiiger Betrieb ist vorliéufig nur
bei Wﬁrzburg - A ~'Batrieb - Maximumpeilung - mnéglich, Die Grille muB
also stillstehen und dabel der Dipol entsprechend waagerecht oderseik-
recht (auf Kontaktpunkt) gestellt werden, da sonst die Zeitlinie nicht
slchtbar ist., Die Flugzielfiihrung durch den Riesen wird dadurch sehr
erschwert, da a) infolge der schérferen Strahlbiindelung des Riesen das
Flugziel leichter verloren wird und

b) infolge der exzentrischen Dipollage der Grille sich



die Bende- und Empfangskeule (bel stillstehender Grille) verschiebt,
d.h, der Spiegel schilet um ca. 3 Grad nach links oder rechts, bzw,
nach oben oder unten je nach Dipol - S$illstandslage

Bedienungs  Hohe und Seite mﬁssen bei Bteinhigerbetrieb zeitlich
nacheinander gepeilt werdent

B1 muB das Ziel zuerst genau auf Maximum peilen, denn

B2 anschlieBlend die Hohe peilen ; zuletzt macht

B1 noch eine kleine Beitenkorrektur, Dann erst wird Stop zur Ablesung

gegeben.,
Abstimmung: a) Der Sender muB sorgfaltig auf den ﬂﬁteinhager“ abgasuhm
gein,

b) Bei Veranderung der Senderabstimmung tritt ein "Schlin-
geln der Festzeichen auf, Daher ist auch ein Abstim~
men des Senders bei Wiirzlausbetrieb nur schwer mdglich
(Einstellung auf breitesten Empfangsimpuls)

} c) Der'ﬁichaelfﬁberlagerer mufl sorgfdltig auf die Stein-

hiégerfrequenz abgestimmt werden, um Schwebungen im
Empfangsteil zu verhindern,
d)Diese Abstimmung 8011 picht auf die Mitte (maximnm)
. der O,4 MHz - Bandbraitekurve des ZF-Verstérkers
(Zobel) vorgenonmen werden, sondern auf deren Abfall-
flanke, |
e)Die zwel Zeitlinien des Emilrohres decken sich im nore
malen W-Betrieb., Bei Steinhigereinsatz wird die eine
Zeitlinie dagegen so eingeregelt, dal das anstelle
Hapim oo der Zeitlinie auftretende Band in der Nitte zwischen
, dem Maximum und der anderen Zeitlinie steht,
Luidline "~~~ £y Wikd der Amplitudenregler bei kleinen Empfangszelchen

A, 2itlinie | aufgedreht, so muB das Steinhdgerpotentiometer zurfick-
gedreht werden, um allzu groSe Unschirfen des Bchreib-
Emilrohe kreises zu unterbinden. -

g)Bind die Empfangszeichen groB genug, so ist die C-
Peilung méglich (umlaufende Grille) Jedoch diirfte dies
nur in wenigen Féllen und nur bis zu Entfernungen von
ca. 40 km mcglich sein. '

4.10 43



Entfernungsblende (BFB 62) " Goldamme ™

Vorgang: _
Man nimmt an, daB etwa 50% aller Sender -~ also auch Stérsender -
polarisiert abstrahlen, Die FulG - Stdrsender werden dsher meist vom
einem am Flugzeug angebrachten Dipol aus polarisiert abstrahlen.
Ein Empfanger, der auf die Frequenz des Stérsenders abgestimmt 1st,
in diesem Falle also der Empfangsteil der W-Gerdte FuSE 62 bzw, 65
wird nur dann die volle Btérenergie empfangen, wenn der Dipol des
Empféngers parallel zum Dipol des Stdrsenders steht. In allen andersn
Stellungen der beiden Dipole zueinander ist der Betrag der aufgenomme~
nen Empfangsenergie geringer., R
Fiir den Fall, daB Sendev und Empfangsdipol senkrecht zueinander stehen .
wird die Energielibertragung praktisch gleich Null, Infogge dieser Tat—
sache wurde beim A-Gerdt versucht, einem Stérsender dadurch auszuwei-
chen, daB man den Dipol des Gerdtes waagerecht stellte bzw, verdrehte.
suf der Tatsache der geringsten Energielibertragung — bei senkrechter
Stellung der Dipole zueinander - beruht die Anwendung der Entfernungsa-
blende "Goldammer", | | )
Prinzig der Goldammers
Die W-Geriite FuSE 62C/D und FuSE 65 verwenden zum Senden und Empfang
einen rotierenden Dipol (Grille) mit der Umlaufgeachwmndigkeit von
ca, 25 Umdr./sec. :
Dies bedeutut fiir dan.Fall, daB der Dipol des Stdérsenders feststeht,
daB am Verstirkereingang einé mit etwa 25 Hz modulierte sinusférmige
Storspannung erscheint, Bin Minimum gm Stdrenergie wird also aufgenom-
men, wenn der rotierende Dipol senkrecht zum stﬁraenderdipol steht.
Un eine Entfernungsmessung auch bei Stbrungen durchfithren zu kdnnen,
muB der Verstérkerweg fiir das Emilrohr indde Ubersichtsrohr dauvernd
gesperrt sein und darf nur fiir den kugenblick der geringsten Stirspanw
nungsiibertragung gedffnet sein.
Aufbau der Goldammer: Die Goldammer wird iiber dem Bedkengerédt ange-
bracht. Sis besteht aus 6 Stufens 3 ZF - Stufen
1 Gleichrichterstufe

: | 2 NF - Stufen
Réhrenbestiickung: 5 mal RV 12 P 2000, 1 mal LG 1
Stromversorgung: Uber ein Bandkabel vom Bediengerit.
Arbeitsweige der Goldammer: Die 2F - Btufen gind dhnlich wie die
Stufen des Zobels - nach der Methode der verstimmten Kreis aufgebaut,
Die modulierte Stdrspannung und das Empfangssignal gelangen gemeinsam
vom ZF-Verstirker auf die erste Stufe der EFB und werden in 3 Stufen’
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verstdrkt. Im Anodenkreis der dritten Stufe liegt ein HF - Trafo-

Ein Teil der verstirkten HF-Spannung (St8r- und Empfangsspannung) ,
wird iber den HF-Trafo wieder auf 1,5 Volt heruntergespannt und gelangh
an den ZF -Endverstirker des Orion (Osz 62), Saturn (ANG 62)bzw,

Mars (AnG 65) und Emil (BAG 62), Der andere Tell der Spannung wird iiber
eine Diodenstrecke gleichgerichtet (LG1) und die verbleibende HF-Spann-
nung in einer Siebkette ausgesiebt., An das Gitter der 1,.NF-Stufe ge-
1angt eine stark wellige Gleichspannung (s.Zeichn,) Die Gittervorspan-
nung dieser Réhre ist so gewdhlt, daB nur ein geringer Teil der ange- .
legten Spannung ausgesteuert wird. Es erscheint an der Anode ein impulas-
fSrmiger Anodenstrom mit der Impulsfrequenz 25 Hz. In der nachfolgenden
2. NP-Rbhre, die als Gittergleichrichter arbeitet, wird noch die Flan-
kensteilheit erhSht, um eine rechteckige Impulsform zu erzielen, )

Die Iﬁ@ulae, die Jetzt immer zum Zeitpunkt des StSrminimums erscheinen
werden an den Wehneltzylinder des Emil- und Ubersichtsrohres gegeben

An diesen Braunschen Réhren wird, sobald die Goldammer angeschlossen
ist und eine Stdrung durch einen Storsender auftritt- also Impulse en
die beiden Rﬁhren gelangen, das Wehneltpotential so weit negativ, das
Jegliche Verstéirkung unterdriickt wird, Nur im Augenblick des Minimum-
impulses wird diese Sperrspannung am Wehneltzylinder geringer, 80 daB
die Rohre durch den Rechteckimpuls kurz aufgehellt wird.
Arbeitsweise der automatischen Verstérkungsregulierung am ﬂbersichts»
rohr des Saturn, sz, Marg und Entfernungsrohr des Emilgs .
Die von der Goldammer kommenden positiven Impulse werden iiber den Kopp«
lungskondensator an dén Wehneltzylinder der Braunschen RShren angekop—
pelt. Der Gleichrichter Gl 7 ist so geschaltet, daB er den ersten posi-
tiven Impuls kurzschlie8t, d.h. also, daB wihrend der Zeit, in der die
rechte Kondensatorplatte die.pasitivg Impungpannnns erhdlt, die linke
Kondensatorplatte sich gegeniiber dem uraprﬁnglichen Potentila nur sehr
wenig (durch den Spannungsabfall vom Gleichrichter) erhht., Wiéhrend
des ersten Impulses lidt sich also der Kondensator C52 um die HShe der
Impulsspannung weiter auf. Bricht dieser positive Impuls von der rech—
ten Kbndenaatorplatbe wieder zusammen, s0 senkt sich nun auf beiden
Belegungen des Kondensators die Spannung um den Betrag der Impulsspan-
nung (100 V), weil sich der Kondensator Cch2 uber den Sperrwiderstanid
des Gl 7 und des hochohmigen Wehneltableitwiderstandes jetzt nur mit
mit einer sehr groﬁen Zeitkomstante entladen kann,

Dexr Wehneltzylinder bekommt nun eine st hoge negatibe Vorspannung, daB
das Rohr gesperrt ist. Erst wenn wieder ein neuer positiver Impuls

von der EFB 62 kommt, erhfht sich wiederum das Potential des Wehnelt
solange, bis der Wehnelt die 2000 V erreicht hat, Da sich der Konden




gator in der Zwischanzeit von dem einen bis zum anderen Impuls um, einen
geringen Spannungsbetrag entladen hat, so wird der Kondensator bei jede.
neuen posltiven Impulse um diesen Betrag wieder aufgeladan. Komme\n
keine poaitiven Impulse von der Goldammer, so gteigt das Wehneltpoten—
tial nur langsam wieder auf das urspriingliche FPotential von 2000 V

gg&;ggrat t"Riet "™

Zwecks: Priifgerdt fiir die Entfennungsblende "Goldammer"

Prinzip Einrohrengerat, das als Pendelgenerator (FendelruCRROpplungs-
ﬂchaltung) arbeitet,
Es ruft zur Prifung der Goldammer eine kiimstliche Stdrung

 hervor, damit die richtige Funktion der EFB 62 ﬁbarprﬁft

werden kann :

Aufbaus Zur Prifung wird das Priifgerdt Riet auf den Rehbockmast
aufgesetzt,




Kennung bei der Anlage Fu S8 E 62 (Wiirgburg - Ger#t)

Zweck: BEinwandfreie Erkennung von eigenen Flugzeugen durch Kennungs-

- signale, die am Ubersichtsrohr des ANG 62 sichtbar gemacht werde

Prinzip: Im Gerdt FuSE 62 wird mit Hilfe eines eigenen Senders, der

auf die Kennungsdipole arbeitet, ein Flugziel in Impulsen ange—
strahlt., Handelt es sich um eine eigene Maschine, so ist in dieﬁ
se ein Bcrdfunkgerat eingebaut, das in der Hauptsache aus
Sender-Empfénger besteht. Der Bmpfénger, auf die Frequenz des
Bodensenders abgestimmt, empféngt die Impulse, verstirkt sie
und tastet damit den Sender, der nun auf einer anderen Prequenz
Morsezeichen nach einem bestimmten Schliissel abstrahlt. Diese
Morsezeichen werden mit einem besonderen. Empfinger am FuSE 62
empfangen, verstidrkt und auf einem zweiten Grudnkreis am U-Rohr
vom ANG 62 als nach innen zeigendes Zeichen unter dem eigentli-
chen Empfangszeichen des angepeilten Flugzieles, sofern es sich
im eine eigene Maschine hendelt, sichtbar gemacht,

‘Eingelgerites |
1) Bordf erdt FuG 20A “"Bratling®: -
Bordgerdt im Flugzeug eingebaut, in der Hauptsache bestehend
aus einem Sende—Empf&ngef. Der Empfénger igt auf die Wellenlénge
des Bodensenders von X = 2,4 m eingestellt, der Sender strahlt
mit 1,9 m, '
2) Dg 95 (1001) "Kuh":
Sender fﬁr die Kennung in die Anlage FuSE 62 eingebaut, Die Kuh
strahlt mit 2,4 m, Sie wird von der Tonfrequenz von 3,75 kHz
impulsgetastet und 2., von der Wurzkrate mit 500 Hz moduliert.
3) FE.100 (101) “Gemge"s
Empfénger fiir die Kennung in FuSE 62 eingebaut., Ist auf die
Wellenlénge vom Sender "Erstling" abgestimmt, Die Gemse ist
ein gewobbelter Empfinger. Dadurch erhilt der Empfénger eine
groBere Bandbreite, denn die Erstlinge sind nicht sher frequenz-
konstant. Der BEmpfinger wird von der Wirzkrdte mit 500 Hz perio-
diach getastet,
4) Schaltgerit MWirzkrite':
Dieses Gerdt ilbernimmt die Bteuerung der Gemse sowie die Erzeu-
gung eines zweiten Schreibkreiaes an Saturn, '
5) Priifsender "Gemsjiger": fpr die 1,9 m - Welle
6) Sperrkeeis "Fink": sperrt die 2,4 m - Welle
7) Bedienungsgerdt BG 25a: |




Behaltgerdt tWirz-Krbte™

Zweck: Das Zusetzgerdt WirzkrSte wurde fiir die Kennung bei der Anlage

~ PUSE 62 entwickelt. Es hat die Aufgebe, den gegeniiber dem Freya—
Gerdt andersartigen Betriebsverhiltnissen, wie Tastfrequenzen,
~ Bendefrequenz, der fir die Frey&»&nlage entwickelten Kennnng
dem FuSE 62 anzupassen,

Arbeitsweise: Im Prinzip stellt die Wiirzkréte einen Elektronenschal—

| R ter dar.
Rahrenbestuckungs 5 Réhren Typ RV 12 P 2000
1 RShre Typ 1G 4

Rohre 13 arbeitet als uberstuerter Oszillator mit ca. 500 Hz in Katho-
denriickkopplung. Durch die Gitterapannungsﬁberateuerung und den
Gittervorwiderstand W1 erhilt man eine maandsrformige Anoden~-

- gpannung, Mit Hilfe der verdnderlichen Parallelkondensatoren
zum Kathodenauhwlngkrels kann man die 500 Hz in kleinen Grenzen
regeln, Dle Reehxeckapannnng'wird von der ersten RShre iiber den

;Ebpplungakondensator C3 erstens an das Gitter der 2. Réhre ge-
koppelt, zweltens an das Gltter der 4, Réhre gekoppelt und drtt—
tens an die erste Dlodenstrecke der Rdre 3 als negative Rechtecke

~ spannung dem ZFE im ANG 62 szugefiithrt. Die Rechteckspannung wird
dort fiber eine weitere RBhre verstirkt und zwar dient dazu die.i
RShre, die friher als 5 kHz - Generator fiir die Kennung geschal~
tet war., Die verstidrkte Spannung wird an die Kathode der Duo&io—
de gelegt und bewirkt dadurch sbwechselnd eine Sperrung bzw,
Fr&ig&be des ZFE in eimem Zeitintervall von 1/1000 Sekunde., ,

Rohre 2: arbeitet als Unkehrréhre und liefert die um 180 Grad verscho=
bene Rechteckape!nspannnng fiir den Kennungsempfénger Gemse.
Dadurch erreicht man ein abwecliselndes Arbeiten bzw, eine ab- ,
wechselnde Sperrung des BEmpfiéngers fiir die Empfangsimpulse (Misch
stufe, ZFV, ANG und EAG) und der Eennimpulse (Gemse).

hre 23 dient dazu, die Rechteckapannungen durch Audioneffekt soweit

~ ins Negative zu verschieben, bis nunmehr die positiven Spannungs-
telle ganz wenig tber die Nullinie regchen. :

Rohre 43 hat die Aufgabe, den ﬁander Knh mit 500 Hz Rechteckspannnns ‘

, - zu modulieren,

RS g 5t hat die Aufgabe, die darch Wobbelung in Bupfénger Gemse nur
schwacl durchkommenden Impulse mit Hilfe einer Helltastung
krédftiger Hervorzuheben, Dazu erhalt die RShre 5 am Steuergitter
die in RShre 6 nochmals verstirkten Kbnnnngsimpulse und ¥ehrt
dieae zu negativen Rechxeckimpulsen um, die dann an die Kathode




des Ubersichtsrohres im ANG 62 gekoppelt werden.

Rohre 6: An das Steuergitter gelangen die Empfangsimpulse von Empfin-
ger Gemse und auBerdem eine Rechteckspannung kleiner Amplitude.
Die Anodenwechselspannung dieser RShre wird an den frither an Masse
gelegenen inneren Belag des Ringkondensators der LB 13/40 gelegt
und bewirkt dort ' '

1) das Umspringen des Schreibkreises nach3?,75 Umldufen

des Elektronanstrahles’(1000/us) und

: 2) die Schreibung dés Kennungszeichen auf dem Innenkreis.
Um den Zeltpunkt des Umspringens vom inneren und &ufleren Grund-
kreis so zu wihlen, daB er nicht immer am derselben Stelle des
- Grundkreises erfolgt und dadurch das Ablesen an dieser Stelle
unndglich mscht, darf die Grundkreisfrequenz von der Schaltfrew
qitenz kein rationales Vielfaches sein. Dies erreicht man durch
eine kleine Anderung der Echaltfrequenz mit C1.

Pehlerstatistik dex Wiirzburg - Gerite:

Die hiufigsten auftretenden Fehler mind:

1) Durchgebrannte Widerstidnde (besonders Anodenwiderstinde)

2) Réhrenschiéden

3) Kontaktfehler und Uberschlige,

Prozentuale Erfassung der Fehler Im Wiirzburg - D -~ Gerdt: ‘

1) Sender = 1%% aller Ausfilile, a) RShre LS 180 b) Abstimmkondensator @2
¢) Verstimmung durch Trasnport und Erschiitterung

2] Saturn = 11% a) Rohrenfehler b) durc gebrannte Waderstinde
¢) Kontaktfehler d) Ubertragerfehler '

3) Emil = 10% a)Mechanische StSrungen b) RShrenfehler ¢) Durchge~
schlagene Kondensatoren d) Durchgebrannte Widerstinde e) Endverstirker

4) Leitungsfehler = 7% a) HF Kabel unterbrpchen oder MasseschluB
b) Sender Tastleitung verbrannt oder Kurzgeschlossen ¢) Energieleitung

Isolationswiderstand unter 10 MOhm

5) Einheits - Igel = 7%

6) Eidechse = 7% a) Verstimmung der Posaunen b) C2 durchgeschlagen
¢) Hontakte der Energieleitung verschmort,

7) Grille = 6% '

8) Uberlagerer = 4%

9) Eatze = 3%

10) Zobel = 3%

11) Mischkopf = 2,5k

12) Bedienungsgeridt = 2%

13) Relals = 2% 14) Pintschregler = 1% 15) Regeltrafo = 1% Dachs =%






